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ZADACI

Zadatak 1. Nenaelektrisana provodna sferna ljuska, unutrasnjeg po-
lupre¢nika a 1 spoljasnjeg poluprecnika b, postavljena je kao §to je
prikazano na slici 1. Centar ljuske se nalazi na z osi, na udaljenosti
2a+b od centra Dekartovog koordinatnog sistema i unutar nje se nala-
ze dva taCkasta naelektrisanja, Q1 1 Q. Tanka, veoma dugacka, traka
od dielektrika, Sirine a, ravnomerno je naelektrisana povrsinskim na-
elektrisanjem o7 1 postavljena u x-y ravni, paralelno sa x osom. Sferna
ljuska i traka se nalaze na dovoljno velikom medusobnom rastojanju,
tako da je njihov medusobni uticaj na raspodelu naelektrisanja zane-
marljiv. Sistem se nalazi u vazduhu.
a) Odrediti, u opstim brojevima, ukupne koli¢ine naelektrisanja
na unutrasnjoj i spolja$njoj povrsi provodne ljuske.
b) Odrediti, u opStim brojevima, ukupni vektor jacine elektric-
nog polja koji u tacki 4 stvaraju sferna ljuska i traka. Tacka A4
se nalazi na z osi, na visini a.
¢) Odrediti povrSinsko naelektrisanje trake, or, tako da ukupni
vektor jaCine elektricnog polja u tacki 4 nema z komponentu.

Brojni podacisu:a=1cm, b=1,1 cm, Q1 =2 nC, O, =5 nC,
g0 = 8,85-10"% F/m.

Slika 1.

Itga do = —1n|cosa|

Zadatak 2. Na slici 2 je prikazan koaksijalni kabl duzine L = 1 m, is-
punjen sa dva sloja dielektrika: ¢vrsti — relativne permitivnosti & =5
1 tecni — relativne permitivnosti &.. Poluprecnici elektroda kabla su a
1 b, dok je poluprecnik razdvojne povrsi dva dielektrika c.

a) Odrediti poluprecnik razdvojne povrsi dva dielektrika, ¢, ako
je najvedi intenzitet vektora jacine elektricnog polja u ¢vrstom
dielektriku, permitivnosti &, duplo veé¢i od najmanjeg intenzi-
teta vektora jacine elektricnog polja u tom sloju.

b) Odrediti relativnu permitivnost tecnog dielektrika, &., ako se
nakon njegovog potpunog ispustanja iz kabla, ukupna kolici-
na vezanog naelektrisanja uz razdvojnu povrs dva dielektrika
poveca Cetiri puta.

¢) Odrediti, u opstim brojevima, izraz za kapacitivnost konden-
zatora, pre ispusStanja te¢nog dielektrika.

Ostali brojni podaci: a=1cm,b=5cm, Q=1 nC.

Slika 2.

PRAVILA POLAGANJA

boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat 1 trideset minuta.

Za polozen kolokvijum neophodno je sakupiti vise od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se
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Zadatak 1. Kada se u kolu vremenski konstantnih struja sa slike 1
preklopnik prebaci iz polozaja (1) u polozaj (2), kroz kondenzator
kapacitivnosti C; = 4 nF protekne koli¢ina naelektrisanja ¢, = 6 nC,
u naznacenom referentnom smeru.

a) Primenjujuc¢i teoremu superpozicije, odrediti jacinu struje
strujnog generatora, /s, kao i koli¢inu naelektrisanja ¢», koja
protekne kroz kondenzator kapacitivnosti C; = 1 nF, u naz-
nac¢enom referentnom smeru, nakon prebacivanja preklopni-
ka iz polozaja (1) u polozaj (2).

b) IzraCunati snagu strujnog generatora /s; u stacionarnom sta-
nju mreze, koje nastane kada je preklopnik u polozaju (2).
Kolo resavati primenom metode potencijala ¢vorova.

¢) Izracunati pokazivanje idealnog ampermetra, kada je pre-
klopnik u poloZzaju (2).

Brojni podacisu: E\ =3V, E;=5V,1s1=0,5 4,
Ri=5Q,R,=10Q,R=20 Q.

Zadatak 2. U kolu vremenski konstantnih struja, sa slike 2, otpor-
nost otpornika R; je takva da se na njemu razvija maksimalno mogu-
¢a snaga.
a) Nacrtati pojednostavljenu Semu kola, zamenom grupa otpor-
nika otpornosti R, 2R, 3R, 4R i 5R sa po jednim otpornikom.
b) Primenom Tevenenove teoreme, izraCunati vrednost otpor-
nosti otpornika R;.
¢) Primenom metode konturnih struja, izracunati snage svih ge-
neratora u kolu.

Brojni podacisu: R=51 Q,E,=E,=51V,Is=1 A.

PRAVILA POLAGANIJA

Za polozen kolokvijum neophodno je sakupiti visSe od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se
boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta.
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